

УДК 378.34(57)(09)  
ББК 74.48г(253.5)

Ю. В. АРБАТСКАЯ

кандидат юридических наук, доцент,  
Байкальский государственный университет экономики и права

## ИСТОРИОГРАФИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ

YU. V. ARBATSAYA  
*PhD in Law, Associate Professor,  
Baikal State University of Economics and Law*

### HISTORIOGRAPHICAL ANALYSIS OF LEGAL EDUCATION IN EASTERN SIBERIA

Успешное социально-экономическое развитие России зависит от целого комплекса факторов, одним из которых, вне всякого сомнения, является наличие высококвалифицированных юридических кадров. Именно на них не только в России, но и во всем мире возлагается защита жизни и здоровья, чести и достоинства граждан: от юристов, в большей степени, зависит работа всех государственных органов, органов местного самоуправления, а также эффективное осуществление хозяйственной деятельности.

В связи с этим несомненную актуальность приобретает исследование вопросов, связанных с организацией системы образования, которая, как совершенно справедливо утверждают авторы недавно вышедшей в свет монографии<sup>1</sup>, является средством подготовки всех без исключения кадров.

Подготовленная В. Н. Казариным и Ю. П. Лякутиной работа представляет собой первое комплексное исследование зарождения и развития юридического образования в Восточной Сибири в столь исторически длительный период — с 1918 по 1991 гг., в котором выявляются основные этапы и тенденции в подготовке юристов.

Заслуживает уважения труд авторов по поиску и анализу значительного объема фактического материала. При написании монографии исследована не только историческая литература, которой, к сожалению, не так много по обозначенной теме, но и множество документов из Государственного

архива Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Архива Министерства юстиции Российской Федерации, Государственного архива Иркутской области, Государственного архива новейшей истории Иркутской области, Государственного архива Новосибирской области, Государственного архива Красноярского края, архива Иркутского государственного университета. Кроме того, утраченные архивные данные авторы монографии постарались восполнить воспоминаниями современников, материалами и фотографиями из личных архивов.

Вместе с тем несомненным достоинством монографического исследования является не только восстановление четкой хронологии событий и подробное описание биографий профессорско-преподавательского состава учебных заведений юридического профиля, но и анализ взаимосвязи социально-экономического положения Восточной Сибири в рассматриваемые периоды и зарождения (развития) системы юридического образования.

В работе выделяются причины и предпосылки возникновения юридического образования в Восточной Сибири (В Иркутской и Читинской областях, Красноярском крае) как важнейшего составного компонента государственной культуры страны. При этом показана взаимосвязь анализируемого процесса с созданием в 1918 г. Иркутского государственного университета, который на долгие годы стал одним из ведущих центров юридического образования.

Отдельная глава монографии посвящается вопросам становления организационной

<sup>1</sup> Казарин В. Н. Юридическое образование в Восточной Сибири (1918–1991 гг.) / В. Н. Казарин, Ю. П. Лякутина. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — 483 с.

структуры и управления юридического образования. При этом большую роль в организации системы юридического образования наряду с правовыми основами авторы монографии отводят экономическим вопросам — созданию и изменению материальной базы, напрямую влияющей на количественные и качественные характеристики юридического образования.

Значительное внимание в работе уделяется вопросам эволюции кадрового потенциала системы юридического образования. В рамках исследуемого периода выделяется несколько этапов: начальный этап существования юридического факультета Иркутского государственного университета (1918–1919); профессорско-преподавательский состав в 1920–1940-е гг.; научно-педагогический состав учебных заведений в 1949–1960-е гг., а также последние десятилетия советской эпохи (1970–1990). Выделение обозначенных этапов во многом связывается с эпохальными событиями (Революция 1917 года, образование СССР, сталинский период развития государства и т. п.), оказавшими существенное влияние на организацию системы подготовки юристов.

В рамках каждого из этапов приводятся биографические данные ученых-юристов, внесших заметный вклад в развитие юридического образования в Восточной Сибири; динамика профессорско-преподавательского состава; рассматриваются особенности организации учебного процесса в разные годы и влияние на эту сферу различных политических процессов.

Думается, что книга будет интересна как любому представителю юридического

сообщества, так и тем, чей труд непосредственно связан с организацией системы юридического образования, поскольку только лишь учитывая исторический опыт прошлого, зная все достоинства и недостатки существовавшей ранее системы, уважая сложившиеся десятилетиями традиции юридического образования, можно реформировать и улучшать организацию системы подготовки юристов. Немалую пользу прочтение книги принесет студентам юридических факультетов, которые смогут почерпнуть знания о сложившихся в нашем регионе научных школах и направлениях, о традициях отечественной юридической науки и образования.

Хочется верить, что проведенное комплексное исследование юридического образования в Восточной Сибири в 1918–1991 гг. станет основой для изучения последующих исторических периодов развития системы юридического образования в нашем регионе. Период с 1990-х гг. по настоящее время неоднозначно оценивается современниками — происходят значительные реформы в системе высшего образования, создаются новые юридические факультеты, юридические школы. В 2013 г. отмечается двадцатипятилетний юбилей юридическому образованию в Байкальском государственном университете экономики и права, что свидетельствует о появлении нового исторического этапа в подготовке юридических кадров, о зарождении новых традиций. Поэтому всем тем, кто интересуется юридическим образованием и наукой, будет интересна оценка этого исторического этапа специалистами-историографами.

### Информация об авторе

Арбатская Юлия Валерьевна — кандидат юридических наук, доцент, декан факультета гражданского и предпринимательского права, Байкальский государственный университет экономики и права, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: julart@yandex.ru.

### Author

Arbatskaya Yuliya Valerievna — PhD in Law, Associate Professor, Dean, Department of Civil and Entrepreneurial Law, Baikal State University of Economics and Law, 11, Lenin Street, Irkutsk, 664003, e-mail: julart@yandex.ru.